

問題疫苗銷邊遠鄉鎮

食藥監局坦承監管存漏洞 歷時5年大多已使用



疫苗風波

香港文匯報訊 (記者 楊奕霞、殷江宏，實習記者許英飛 山東報道) 公安部、國家衛生計生委、國家食品藥品監督管理總局昨日聯合召開新聞發佈會，通報非法經營疫苗案調查處置進展情況。國家食品藥品監督管理總局藥化監管司司長李國慶在發佈會上表示，經查，涉事疫苗多為3個月至6個月臨近保質期的產品，通過違法分子銷往有資質的接種單位，尤其是偏遠的農村鄉鎮接種點。



■ 安徽省合肥市南七市場監督管理所工作人員宣陽(中)昨日在轄區衛生服務中心檢查庫存疫苗有效期。 新華社

當局下一步將繼續核實疫苗流向，對尚未到案的加緊排查。由於本案時間跨度較長，涉及地區較廣，查清全部產品的最終流向需要一定的時間，但是對非法經營疫苗的，哪怕只有一支，都不能容忍。

有藥品檢查資質不足500人

李國慶坦承監管存在盲區：「既沒有藥品經營資質，也沒有冷鏈條件，非法從事疫苗經營活動的違法分子，長時間將大量疫苗流入非法渠道，說明食品藥品監管工作中存在漏洞。」據他介紹，目前內地具有藥品檢查資質的不足500人，但藥品生產企業有5,000餘家，40萬家藥品零售企業。

李國慶表示，案發後，食藥監局要求山東省立刻提供涉案人信息和疫苗流向。據數據分析，梳理出部分存在重大流失嫌疑的疫苗經營企業，各地已查實，上線41人下線46人，違法經營藥品的企業29家。涉嫌購進非法疫苗的接種機構16家。因此案跨度5年，早期的疫苗已使用完。疫苗本身有一定概率的風險，一般來講，脫離冷鏈不會增加安全風險。

不排除疾控機構非法購買

國家衛生計生委疾病預防與控制局局長于競進在發佈會上表示，一類疫苗在嚴格的冷鏈體系下，二類疫苗是自費自願的疫苗，從供應上來說，疫苗生產企業可以向疾控機構提供疫苗，疫苗批發企業也可以向接種單位及疾控機構提供疫苗，企業之間也會存在流通。因此監管難度比較大，不排除疾控機構從非法渠道購買疫苗的可能，也不排除個別機構和個人為了謀取私利違法交易。

于競進表示，目前正在研究推進加強疫苗管理工作，改進二類疫苗的管理，特別是疾控機構和接種單位，今後使用二類疫苗須在省級公共資源交易平台進行交易，嚴格執行疫苗管理使用登記制度，完善疫苗儲運和冷鏈運轉的記錄，疾控機構在購進疫苗時候應該索取資質證明。



■ 案件歷時長達5年，問題疫苗大多數已被使用。圖為內地一名兒童打針時大哭。 資料圖片



■ 涉案的龐某累計購進疫苗共計2.6億元，銷售金額3.1億元，違法所得近5,000萬元。 網上圖片



記者會通報藥品監管內容(部分)

- 內地有1.2萬家藥品批發企業，5,000家藥品生產企業，40多萬家藥品零售企業。
- 內地有藥品檢查資質的人員不足500人。
- 有41家疫苗生產企業，可以生產64種疫苗，相對應的預防34種傳染病，每年產能超過10億劑。
- 內地每年接種量達7億劑，國產疫苗約佔實際接種量的95%。

資料來源：中國網



否認5.7億元問題疫苗流出

華敬鋒表示，從公安機關查證的情況看，該案疫苗不是黑工廠生產的，而是一些正規藥廠合法生產的正規疫苗，屬於二類疫苗。從辦案了解，大部分都已使用，目前正在會同有關部門，查流動哪些醫院、哪些機構。濟南公安機關現場查扣的兩萬支疫苗已封存。犯罪嫌疑人為謀取非法利潤，在不具備法定資質的情況下進行銷售，違反了國家關於藥品經營的法律規定，涉嫌構成了非法經營罪。他並指出，此案中龐某累計購進疫苗共計2.6億元，銷售金額3.1億元，違法所得近5,000萬元，並不是價值5.7億元的問題疫苗流入市場。

公安部：立案69宗拘130人

香港文匯報訊 (記者 殷江宏 山東報道)

公安部治安局副局長華敬鋒在昨日的發佈會上表示，公安部門正對疫苗案件涉及的上下線逐一查證，截至目前，各地立刑事案件69宗，控制涉案疑犯130多名。

中捷將簽經貿基建等協議

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 國家主席習近平即將於下周一啟程，對捷克進行國事訪問並赴美國出席第四屆核安全峰會。中國外交部官員昨日表示，屆時，中捷兩國領導人將為兩國關係未來發展繪製藍圖，雙方將簽署經貿、基礎設施、金融、衛生、航空、科技、人文等領域多個合作協議。

「習奧會」核峰會將登場

此訪將是兩國建交67年來中國國家主席首次對捷克進行國事訪問，也是習近平對中東歐國家首訪和今年對歐洲國家的首訪。據透露，兩國領導人將就雙邊關係、「一帶一路」建設、中國—中東歐國家合作、中歐關係以及共同關心的國際和地區熱點問題坦誠、深入交換看法，為兩國關係未來發展繪製藍圖，賦予中捷關係新的內涵。雙

王毅：G20制定世界經濟新藍圖

香港文匯報訊 (記者 何玲、安莉 博鰲報道) 中國外交部長王毅昨天在海南博鰲論壇「轉型中的G20：全球願景，中國方案」分論壇上表示，G20杭州峰會是中國今年最重要的主場外交，也是最受國際社會重視和期待的國際經濟和金融的治理平台。

盼杭州峰會成G20轉型新起點

王毅介紹，作為主席國，對於今年G20峰會的成果的考慮如下：首先是把握方向，在當前G20有責任站出來為世界經濟指明方向，既治標謀求眼下的穩增長，也要保增長以謀長遠添動力，在開放中謀求發展共贏，這是世界經濟未來發展的必然的方向。第二是挖掘動力，積極的探索振興世界經濟的新思路，聯合G20其它成員制定一份世界經濟的創新增長新藍圖，並大力促進貿易投資合作，落實2030年可持續發展議程的行動計劃，讓G20先行一步，帶動世界各國實現共同發展。第三是面向行動，承諾一千不如落實一件，我們將努力讓杭州峰會成為「DO SHOP」，而不是「TALK SHOP」，推動G20成員率先的簽署氣候變化的「巴黎協定」，讓巴黎大會的成果盡早得到落實。第四是謀求轉型。王毅認為G20的地位和作用是不可替代的，同時G20也需要與時俱進，逐漸的從一個危機應對的平台向長效治理的機制轉移，希望杭州峰會可以成為G20轉型的一個新起點。



■ 博鰲亞洲論壇2016年年會舉行「轉型中的G20：全球願景，中國方案」分論壇，中國外長王毅在分論壇上發言。 新華社

小啓

因版面調整，兩地融通及台海新聞今天暫停。

俄媒：普京6月將訪華

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星網報道，俄羅斯總統辦公廳主任伊萬諾夫表示，俄總統普京將於6月訪華。

伊萬諾夫在與中共中央辦公廳主任栗戰書會談開始時表示：「今天(24日)商討的內容之一就是普京總統今年6月訪華的準備工作。」

伊萬諾夫指出，另外還計劃簽署俄羅斯總統辦公廳與中共中央辦公廳間的多份協議。伊萬諾夫表示，兩部門間已經建立了每年都會晤的良好傳統。

據他所說，在最近的3年裡，雙方間建立了互信、溫暖的友好關係。